

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

MEGJELENIK HÉTFŐ ÉS CSÜTÖRTÖK KIVÉTELEVEL MINDEN NAP.

HIRDETÉSEK a szerkesztőségben és a kiadóhivatalban vétetnek fel. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Bende Imre-u. 3. szám.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő: Dr. VALENTIN EMIL.

Társszerkesztő: IFJ. WAGNER ANTAL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 10 kor. Vidékre 16 kor. Egyes szám ára: 4 fillér

Az új főispán

Holnap rendkívüli közgyűlést tart a város törvényhatósági bizottsága. Egyetlen tárgya az új főispán kinevezésének tudomásul vétele.

Tehát Baja egész váratlanul, meglepetésszerűen kapott új főispánt.

Az új főispán dr. Purgly Sándor Szabadka város főispánja. Hogy Purgly lesz a főispán, hogy Baja ismét egyesítve lesz Szabadkával, azt senki sem sejtette, senki sem tudta, még az ugynevezett legjobban értesült munkapárti körökben sem. A kinevezés híre ugy csapott le a munkapárti körökbe, mint a bomba. Hiszen még a mult héten is a legeslegelső munkapárti vezetőségben is arról beszéltek, arról ábrándoztak, hogy Baja visszakapja Szemző Gyulát.

Tévedtek!

A Szemző-féle kombinációjának, amint látszik kutba esett Purgly Sándor dr. kinevezésével.

Azért egészen nyugodtak vagyunk afelől, hogy Purgly Sándor drnak ugyanaz az udvara lesz meg, mint Szemzőnek volt.

Mi a magunk részéről az objektivitás szemüvegével tekintjük Purgly Sándor doktornak bajai főispáni kinevezését és éppen ezen objektivitásunknál fogva le kell szegeznünk azt a tényt, hogy Purgly Sándor doktor személyét szimpatikusnak találjuk, mert tudjuk róla, hogy tetőtől talpig uri ember, aki sohasem lesz kapható olyan erőszakoskodásokra, amelyek ennek a városnak a társadalmi életét feldulhatná. Szimpatikus uri ember Purgly Sándor doktor, akinek a személye iránt tisztelettel viseltünk és bizunk hozzá, hogy a tárgyilagosság teréről soha, egy pillanatra sem fog eltérni.

Bár politikai ellenfelek vagyunk, más az új főispán politikai hitvallása és más a miénk. De mindennek dacára el kell let, el lehetett mondanunk a fentebbieket akkor, amikor ismerjük szabadkai főispáni működését.

És mégis. Bár mindezeket el kell ismernünk a város főispánjáról, nem lehet elhallgattatni aggodalmainkat az új kinevezés miatt.

Ezek az aggodalmak elég súlyosak. A mi városunk érdeke az lett volna, hogy megmaradjon a külön főispánság, mert csak így képviselheti kellő enerzsiával a mi speciális érdekeinket. Haladni, előre törtetni kíván ez a város. És ebben a főispánnak kell első sorban segítő kezet nyújtania. Olyan főispánnak, akinek a keze semmi más irányban nincsen lekötve.

Elmondhatjuk-e azt arról, aki a kormány előtt mellettünk éppen azt a várost képviseli, amely bár nálunk jóval nagyobb, de mégis a mi legerősebb riválisunk, mert igen sok dologban az ő érdekei a mieinkkel azonosak. Vajjon feltehető-e a legpártatlanabb emberről, hogy az ilyen érdekellentéteket el tud simítani és a két város érdekében egyforma eredménnyel képes eljárni. A kettő közül egyiknek sérelmet kell szenvednie. És tartunk attól, hogy a kettő közül mi, a gyengébbek fogjuk a rövidebbet húzni.

Nem mintha a főispán jóakarátán mulna, de a dolog természetes rendjénél fogva így kell annak történnie.

És éppen ezen okoknál fogva, ha már nem lehetett a bajai önálló főispánságot fenntartani, akkor mindegy lett volna nekünk, hogy bármely várossal egyesítettek volna bennünket, csak éppen Szabadkával ne. Mert egyetlen egy város van a megyében, melynek a mi-

énkkel hasonlóak az érdekei és ez Szabadka. Ezért nem előnyös a szabadka—bajai közös főispánság.

A bajai munkapártnak ezt kellett volna megakadályozni és éppen ezt nem tudta megakadályozni.

Az a tény, hogy Purgly Sándor dr. szimpátikus egyéniség és tetőtől-talpig uri ember, aki erőszakoskodni sohasem fog, nem oszthatja el azon aggodalmainkat, hogy a Szabadkával való közösség nem lehet a városnak hasznára.

NAPIHIREK.

Magyar nóták (?)

Nem nehéz kitalálni, hogy a magyar kuplék melyik mirtára készülnek. Igaz ugyan, hogy egy kis változatosággal, mert néha angol, néha francia dallamra gyártják a librettót, de mindig német módra. És készülő legyen az a dallam bármily okos szövegre, száz szónak is egy a vége, bizony nálunk tartalom és iz nélküli szöveget kap. Mert mennyire eredeti például az újjé a ligetben. angol dallama, oly »eredeti« a magyar szövegü és magyar dallamu kupléről van szó.

A Népoperában tudvalevőleg nagysikerrel adják elő a Béli-Zerkovitz operettet, a különben kitünő Aranyesőt, amelyet a pesti lapok kivétel nélkül agyabafőbe dicsértek, de azt elfejtették megjegyezni, hogy van benna egy Unci, smunceli... ez Arany János nyelvén hangzik így. Tudja mindenki, hogy operetteben nem kívánunk színporkázó elméséget, drámai fenségességet, de ilyen kuplét sem. Hogy a fővárosi lapok miért nem kritizálták ezt is meg, az érthetetlennek látszanék ha nem tudnók, hogy az illusztris szerzők újságírók egyuttal.

Érdekes, hogy a pesti közönségnek mindent be lehet adni. Ezt a buta kuplét akárcsak annak idején az elmés hulló falevelet, oly lelkesedéssel énekelik, akárcsak Canic a Bajazzok finaleját vagy Escamillo a Torredor indulót.

**Kékkő, réz-
kénpor, kén-
máj és raffia-
hancs**

legjobb minőségben és legolcsóbb napi árban.



Rézkénporló,

szabadalmazott

PERMETEZŐ

kivehető szélkazánnal, tökéletes berendezéssel.

Vernorel-rendszerű, legjobb minőségű.



(Vajpegyű)

Mindennemű permetező alkatrészek kaphatók

BRESCHER GYULA vaskereskedésében BAJÁN.

A vidék már nem veszi be könnyen ezt a hülyeséget, amit a legjobban igazolt a minap a Pintér kabaré primadonnája. Parlagi Kornélia hiába keltette a hülye notát, senki se állott kötélnek, hogy énekelje. Persze. Mi kisvárosiak vagyunk.

A sorozás tegnap és ma folyt le. A sorozó bizottság meglehetősen erősen szedte a legényeket és bizony nagyon kevés legényt hagyott itthon. Az új véderőtörvény hatását ugyancsak erősen meglehetősen érezni. Akit ez a bizottság nem vett be katonának, ugyan csak győnge, hibás legénynek kell lennie.

Művészestély a Központban. Érdekes és minden ízében művészies előadásokra van kilátása a bajai publikumnak. Kedden és szerdán este ugyanis előadást rendez a Központi kávéházban a nagyváradi Bonbonnier művészgardája, amelynek ismert nevű tagjai kellő biztosítékot nyújtanak aziránt, hogy érdekes és élvezetes programban lesz részünk. A társulat egyik primadonnája Váradi Adus, aki teljesen új kabarédalokat ad elő. Pásztor Zoltán az ország egyik legnépszerűbb komikus a gazdag műsorából többek között felemlítjük. A kávéházi kurucot, amelyet cigánykísérettel ad elő és amelyekről a Győri Ujság a legnagyobb dicsőrérettel szól. Ezenkívül az összes fővárosi újdonság ott van a műsorában. Fellép ezután Sándor Stefi, akinek már a neve elég garanciát nyújt. Márkus József műdalénekes műdalokat ad elő. Szinre kerülnek az est folyamán a főváros legújabb színpadi tréfái bohóságai. A zongoránál Döry Ervin zongora művész ül.

Eltörte a lábát. Sofkvis Jodné szlavóniai asszony tegnap reggel hajón érkezett Bajára és gyalog indult a városba. A szentjános Meleg féle szatócsüzlet előtt megbottlott, elesett és egyik lábát bokájában eltörte. Markó László rendőr be szállította a városi kórházba.

A jó ebéd. Két barátó ül együtt. Az egyik barátó lelkesedve meséli, hogy egy lakodalmon milyen nagyszerű ebédet evett. Elmondja egyszer, kétszer és harmadszor. Amikor negyedszer fogott bele az elbeszélésbe, szól a barátó. Tudod, a jó ebédet szeretem végig enni, nem pedig végig hallgatni.

Az ipartestület közgyűlése. Az ipartestületnek vasárnapra összehívott közgyűlése nem volt megtartható, mert a tagok nem jöttek össze határozatképes számban s így a közgyűlés csak a jövő vasárnapon, április hó 6-án fog megtartani. A közgyűlés elé az iparosság általános érdeklődéssel tekint. Itt jegyezzük meg, hogy a minapi rövid kis cikkünk, amelyben Cérnay Imre slóváki érdemeiről tettünk említést, arra ösztökélte a testületi ellenzéket, hogy velünk polemizáljon, holott mi semmi ilyen irányban befolyást gyakorolni nem kívántunk a közgyűlésre. Mi csupán konstatáltuk azt, ami a valóság, hogy

Cérnaynak vannak érdemei. Ez tagadhatatlan. Ezzel azonban senki mellett és senki ellen nem kívántunk állást foglalni.

Tiszteletbeli. Volt egy idő Baján — nem is olyan régen — hogy osztogatták nálunk a tiszteletbeli címeket, mint Apaffy fejedelem udvarában a nemesi címeket. Ha egy pesti ügyvédnek rávást a foga valami kicsi címre, csak Bajára folyamodott. Lett belőle tb. ügyész. Így van nekünk Pesten, Bécsben és Honkongban tiszteletbeli ügyészsünk, Zomborban tiszteletbeli levéltárnokunk Galiciában tiszteletbeli nemtudom micsodánk. Ebben a nagy tiszteletbeli esőben járt erre, mifelénk egy ifju. Hát lett belőle tiszteletbeli aljegyző. Azóta még nem volt Baján, hanem a közigazgatási pályára lépett véglegesen és a megyénél közigazgatási gyakornok lett. Most kinevezte a megye főispánja tiszteletbeli szolgabíróvá. Most már két tiszteletbeli állása is van.

Kis bajból származik a nagyobbik baj. Ezt tapasztalta Dávidon Orosz János is. Orosz János a napokban kora hajnalban kelt fel és gyertyával ment ki a felszerbe. Amint ide-oda motoszkált meggyújtotta a lecsüngő pókhálót. Erre ügyet sem vetett és ebből lett a nagy baj. Az égő pókhálótól tüzet fogott a felszer gerendája, a gerenda lángba borította a felszert és ettől elhamvadt az egész ház. És mindennek a tetejébe most még fel is jelentették őt gondatlanságból okozott tűzvészért is.

Felgyújtották a házat Csávolyon Federer Ferencnek. Eddig csak az bizonyos, hogy a házat felgyújtották, de a gyújtogató még nincsen meg. A csendőrség keresi.

A rémi bíró sógora vagyok, mondotta egy vidéki parasztember. Eladok az urnak gabonát Hermann Aladár meg is vette a gabonát, le is foglalta 40 koronával. Erre Hermann Aladár feljelentést tett a csendőrségnél ahol megállapították, hogy a foglalót nem is rémi ember, hanem a több eladásért büntetett Frank Péter hajósi lakos vette fel

Nagyszabású internátus építését tervezik Baján a Délvidéki Közművelődési Egyesület. Ugy értesülünk, hogy az internátus építésére és berendezésére mintegy 400—500 ezer koronát akar az egyesület vezetősége fordítani. Ebben az ügyben tegnap értekezlet volt a városban. Ugy értesülünk, hogy az épületet valami mellékutcába tervezik. Ez nem helyes. Ha már százszekret költenek egy impozáns épületre, akkor kár azt valami eldugott helyre tenni. A leghelyesebb volna azt a vásártérre, a tanítóképző intézet mellé építeni. Ugy halljuk, hogy ennek az eszmének van is sok híve.

Az ipartestület közgyűlése március hó 30-án vasárnap délután 2 órakor, határozatképes számban meg nem jelenés esetén április hó 6-án vasárnap délután 2 órakor

lesz és nem hétfőn, amint a meghívón sajtóhibából tévesen van feltüntetve.

Rum és likőr készítése házilag 50—100 százalékos megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-eszenciákkal otthon készítik a rumot és likőroket. Számítalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektus és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely eszenciának 1 üveg ára 50 fillér.

TELEFONHIREK.

Bpest 1912. Április 1

A Désy-Lukács per

anyagát ma referálták és ma fogják megállapítani a tárgyalás határnapját.

A háború és béke.

A hatalmak aláírták a jegyzéket és átnyújtották Törökországnak, amely megállapította az átengedő területek határait. A szigetek és Albánia felől a hatalmak fognak határozni. Törökország a megszabott feltételeket elfogadta.

A hatalmak képviselői kijelentették, hogy a szövetséges hadakozó feladat a hadi kárpótulás iránti követelésekben nem támogathatják, ellenben lehetővé teszik nekik, hogy részt vegyenek a török államadóságokat rendező konferencián.

A hatalmak követelik az ellenségeskedéseknek azonnali beszüntetését.

Szerb-bulgár torzszalkodás.

A bulgár hivatalos lap ma ismét értelemes cáfolatot tesz közzé azon szerb állítással szemben, mintha a szerbek vették volna be Drinápolyt. Az sem igaz, hogy Sükrü pasa szerb tábornoknak adta volna meg magát, hanem igen is a bulgár hadsereg fővezérének. Kiemeli még a lap, hogy amíg a bulgárok annál a rohamnál 11000 embert vesztek, addig a szerbek csupán 1200 embert vesztek.

FODOR KÁROLY.

szerkesztő.

Telefon: Szerkesztőség és kiadóhiv. 101.

„Robúr” Világot hódít!

Magyar gyártmány

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy üzletemet (Központi Szálló épületében) újonnan átalakítottam és saját készítményű cipőmmel dúsan felszereltem. — Ugyszintén abban a kellemes helyzetbe jutottam, hogy a világhírű „Robúr”-cipőket Baja és környékére az egyedülárusítást megszereztem. A „ROBUR”-cipők az eddigi összes gyártmányokat felülmúlják.

Robúr-cipő

formája, finomsága és tartóssága utólréhetetlen.

Kapható: SZILÁGYI SÁNDOR cipő-üzletében. Főútlel BAJA, (a „Központi” épületében) Fióküzlet BÁTASZÉKEN.



Megérkeztek a tavaszi újdonságok „Robúr”-cipők a legkényesebb igényeket kielégítik.

Olcsó Kobra-cipők



A nagyérdemű közönség szives tudomására hozom, hogy a legjobbnak elismert „KOBRA”-cipők talpában feltüntetett fix áraiból a mai naptól fogva

10 százalék engedményt adok.

Tisztelettel

Lázár Samu.

Árlejtési hirdetmény.

Szeremlei Református lelkészaknál teljesítendő szobafestő munkálatokra. 1913. április hó 6-án d. u. 3 órára árlejtési hirdet. (Költségvetés és feltételek megtekintethető, a lelkési hivatalba).

Szeremlei egyház előjárósága.

Legolcsóbb

bevásárlási forrás

fűszer-árak, cukor, kávé, tea, likőrök, husvéti disztojások és cukorkák, játékok, babák, football és gummilabdák, gazdasági és kerti magvak részére.

Nagy választék grammophonok és grammophon lemezekben. Használt lemezek átcsereleése jutányos árban

Lerakat Mayerfi Zoltán-féle kecskeméti kénmáj és kecskeméti porból, kékkő és raffia-háncs

Somorjai Ferencnél, Baja
Szegedi-ut. 9. a vasút közelében.

353. szám.
vegr. 1913.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszéknek 1913. évi 1704/p. számú végzése következtében dr. Monostori Gyula ügyvéd által képviselt Bácsmegyei Agrár Takarékpénztár r.t. javára 512 K 60 f s jár. erejéig 1913. évi február hó 19-én fogana-tosított kielégítési végrehajtás útján le- és fel-foglalt és 2900 koronára becsült következő ingóságok, u. m.: 5 tehén és 2 ló nyilvános árveresen eladtnak.

Mely árverésnek a bajai kir. járásbíró 1913. évi V. 133/1. sz. végzése folytán 512 K 60 f. tőkekövetelés, ennek 1912 évi november hó 1-ik napjától járó 6% kamatai, $\frac{1}{2}\%$ váltódíj és eddig összesen 105 K — f.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig Bajához tartozó Sumár szálláson 117-ik számú házában leendő megtartására 1913. évi április hó 14. n. d. e. 9 órája határidőül kifizetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbet ígérőknek szükség esetén becsíron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és fel-foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Baja, 1913. évi március hó 28.-án.

P. H.

Szegő József s. k.
kir. bír. végrehajtó.



Uj sirkőraktár!

Van szerencsénk szives tudomására hozni, hogy Baján, Arany János-utca 2. szám alatt (Drescher Gyula ur házában)

sirkőraktárt és kőfaragó-műhelyt

nyitottunk s ajánljuk saját készítményű sirkőveinket minden nagyság és kivitelben a legolcsóbb gyári árakon.

Elvállalunk megrendelés szerint pontosan, jutányosan és szakszerűen készített szentháromság, utikereszt, márványszobrok és építményeket, betűk vésését és aranyozását, régi sirkővek kicserélését vagy kijávitását.

Költségvetéseket és rajzokat díjlanul készítünk.

Egyben felkérjük a n. é. közönséget, hogy mielőtt bárhol sirkövet venne, előbb győződjék meg olcsó árainkról.

Szives pártfogást és megrendelést kér

Heffler és Blaga

sirkőraktárosok és kőfaragók.

1773/1913. tkv. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

A bajai kir. járásbíró, mint telekönnyvi hatóság közhírré teszi, hogy az árverést dr. Klein Mór ügyvéd által képviselt ifj. Németh János hercegszántói lakos javára Árián Márk hercegszántói lakos ellen 82 kor. — fillér tőke, ennek 1912. évi október hó 20-tól járó 5% kamatai, 38 kor. — fill. eddig, 16 kor. 40 fillér ezuttal megállapított de a még felmerülő költségek kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-c. 44. és következő §§-ai, valamint az 1908. évi 11. t.-c. 21. §-a alapján a szabadkai kir. t.-székhez tartozó s a bajai kir. j.-bírósig területén levő s a hercegszántói 815. számú betétben 184. hrszámu Árián Márk nevén álló 328. számú házas bételekre 800 kor. kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak Hercegszántó község házában 1913. évi április hó 16. napjának délutáni 4 óráját kifizeti.

Az árverés alá kerülő hrsz. ingatlan a kikiáltási ár 2/3-ánál alább eladtnak nem fognak.

Árverezők a kikiáltási ár 10 százalékát készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez tegyék le.

Vevő a vételárat 3 egyenlő részletben és pedig az első részletet 15, a másodikat 30, a harmadikat 45 nap alatt mindig az árverés napjától számított, de mégis az árverés napjától járó 5% kamataival együtt a bajai kir. adóhivatal, mint bírói letétpenztárnál az ide két példányban es kellő felzetekkel benyújtandó kérrény kapcsán fizessék le.

Bánatpénz az utolsó részletbe számítatik be. A bajai kir. j.-bírósig, mint tkvi hatóság 1913. évi február hó 10-én.

Temmer
kir. járásbíró

Egy vagy két tanuló

felvétetik a Bárány-szálloda éttermében.

Állást keres

egy 16 éves fűszer- és vegyes-kereskedő-segéd, Mamuzsits Mihály, Bácsbokod.

Müller Micike
Petőfi Sándor-utca 40. sz.

Ertesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a

macesz-sütés

megkezdődött és kérem a nagyérdemű közönséget, hogy saját érdekében mielőbb eszközölje megrendelését, hogy az igényeknek eleget tehessek, miután ma Baján csak egy sütőház van.

Tisztelettel özv. Schvarcz Jakabné.

Egy ügyes szabónó házakban és házon kívül olcsón vállal varrni valót.



Zongorák és Pianinók



csakis elsőrangú gyártmányok — **Laubeger és Gloss, Geser Ferenc**

továbbá **Neuburger Adolf** gyáraiból — kaphatók:

ifj. Wagner Antalnál
Baján,

a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett minden árfelemelés nélkül. 10 éves jótállás.

Jól főlő magyar lencse

literenként 40 filléért kapható Bende
Imre-utca 3. szám a „Központi” hátsó
kapuja mellett.

Törlesztéses kölcsönöket
engedélyezünk

15-től—65 évig

terjedő időtartamra

4¹/₂ 0 alapon,

kedvező feltételek mellett.

Bajai Keresk. és Iparbank.

SALVATOR



GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLEN
TARTÓSSÁG!



MINDENŐTT
KAPHATÓ.

Eladó kereskedés.

Baján, a Mészáros Lázár- és Damjanich-utcák sarkán levő ház és a benne 50 év óta fennálló Koch Jakab-fele vegyeskereskedés szabad kézből eladó. Bővebbet ugyanott a tulajdonosnál.

A szőlómolyt, a hernyókat és rovarokat a különböző penészgombákat legbiztosabban a tel folyamán, téli alakjukban semmisíthetjük meg. E célból a szőlőtökéket és a gyümölcsfák törzseit és koronáit a

rügyfakadás előtt

meszes kénmájoldattal

alaposan permetezzük meg. 100 liter vízben 1 és fél kg. kénmájat és 1 kg. meszet oldjunk fel.

MAYERFI féle kénmáj és kecskeméti por eredeti gyári áron kapható

Somorjai Ferenconél Baján.



Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a

Réthy-féle pemetefű cukorkáknál!

Vásárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félét kérjünk, mivel sok hazsontalan utánzata van. Az eredetinek minden egyes darabkáján rajta van a »Réthy« név.

1 doboz ára 60 fillér. Mindenütt kapható.

Csak RÉTHY félét fogadjanak el!

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

A világon létező

bármely gyártmányu

ZONGORA és PIANINO

nálunk 150 koronával olcsóbb, mint bármely budapesti vagy bécsi cégnél, készpénzért és részletfizetésre

HAAS és WEISZ zongoratermeiben BAJA

Főtér, a városháza és Nemzeti szálloda között. ☎ Telefon-szám 143 ☎ A világhírű Stingl és Hoffman Cserny zongoragyárak vezérképviselte. Harmonium, cimbalom és használt zongorákat eladunk, becserélünk és bérbeadunk.